
2017年湖南省普通高中学业水平考试模拟试卷二(附中版)
科目：数　学
(试题卷)
注意事项：
1．答题前，请考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，并认真核对条形码上的姓名、准考证号、考室和座位号；
2．必须在答题卡上答题，在草稿纸、试题卷上答题无效；
3．答题时，请考生注意各大题题号后面的答题提示；
4．请勿折叠答题卡，保证字体工整、笔迹清晰、卡面清洁。
姓　　名____________________
准考证号____________________
祝你考试顺利！
数学试题卷(附中版二)第页(共4页)(这是边文，请据需要手工删加)
2017年湖南省普通高中学业水平考试模拟试卷二(附中版)
数　学
本试题卷包括选择题、填空题和解答题三部分，共4页．时量120分钟，满分100分．
一、选择题：本大题共10小题，每小题4分，满分40分．每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．已知全集U＝eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(a，b，c))，集合A＝eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(a))，则∁UA＝
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(a，b))  B.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(a，c))  C.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(b，c))  D.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(a，b，c))
2．已知点A(1，－1)，B(2，t)，若向量eq \o(AB,\s\up6(→))＝(1，3)，则实数t＝
A．2  B．3  C．4  D．－2
3．如下图所示的程序框图，其功能是
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A．输入a，b的值，按从小到大的顺序输出它们的值
B．输入a，b的值，按从大到小的顺序输出它们的值
C．求a，b的最大值
D．求a，b的最小值
4．已知eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(an))是等比数列，前n项和为Sn，a2＝2，a5＝eq \f(1,4)，则S5＝
A.eq \f(13,2)  B.eq \f(31,4)  C.eq \f(33,4)  D.eq \f(101,8)
5．已知变量x，y有如下观察数据：
	x
	0
	1
	3
	4

	y
	2.4
	4.5
	4.6
	6.5


若y对x的回归方程是eq \o(y,\s\up6(^))＝0.83x＋a，则其中a的值为
A．2.64  B．2.84  C．3.95  D．4.35
6．要得到y＝sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,4)))的图象，只需将y＝sin 2x的图象
A．向左平移 eq \f(π,8)个单位  B．向右平移 eq \f(π,8)个单位
C．向左平移 eq \f(π,4)个单位  D．向右平移 eq \f(π,4)个单位
7．从集合eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(1，2))中随机选取一个元素a，eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(1，2，3))中随机选取一个元素b，则事件“a<b”的概率是
A.eq \f(1,6)  B.eq \f(1,3)  C.eq \f(1,2)  D.eq \f(2,3)
8．下列图象表示的函数能用二分法求零点的是
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9．已知偶函数f(x)在区间[0，＋∞)上的解析式为f(x)＝x＋1，下列大小关系正确的是
A．f(1)>f(2)  B．f(1)>f(－2)
C．f(－1)>f(－2)  D．f(－1)<f(2)
10．图中的直线l1、l2、l3的斜率分别为k1、k2、k3，则
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A．k1<k2<k3  B．k3<k1<k2
C．k3<k2<k1  D．k1<k3<k2
二、填空题：本大题共5小题，每小题4分，满分20分．
11．函数f(x)＝ax＋1的图象恒过定点________．
12．已知α，β∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(π,2)))，cos α＝eq \f(1,7)，cos(α＋β)＝－eq \f(11,14)，则β＝ ________．
13．已知一个几何体的三视图如图所示，其中正视图和侧视图都是底边长为6，腰长为10的等腰三角形，俯视图是半径为3的圆，则这个几何体的表面积是________．
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14．过点A(1，1)的直线l与点B(2，4)的距离为eq \r(5)，则此直线l的方程为________．
15．若a>1，则a＋eq \f(1,a－1)的最小值是__________．
三、解答题：本大题共5小题，共40分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
16．(本小题满分6分)
已知函数f (x)＝cos2x－sin2x.求：
(1)feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,12)))的值；
(2)f(x)的单调递增区间．
17．(本小题满分8分)
对甲、乙两名自行车赛手在相同条件下进行了6次测试，测得他们的最大速度(m/s)的数据如下表.
	甲
	27
	38
	30
	37
	35
	31

	乙
	33
	29
	38
	34
	28
	36


(1)画出茎叶图，由茎叶图你能获得哪些信息？
(2)分别求出甲、乙两名自行车赛手最大速度(m/s)数据的平均数、中位数、标准差，并判断选谁参加比赛更合适. 
18．(本小题满分8分)
函数f(x)＝eq \f(ax＋b,x2＋1)是定义在R上的奇函数，且f(1)＝eq \f(1,2).
(1)确定函数f(x)的解析式；
(2)用定义证明函数f(x)在(－1，1)上是增函数．
19．(本小题满分8分)
已知单调递增的等比数列{an}满足：a2＋a4＝20，a3＝8.
(1)求数列{an}的通项公式；
(2)若bn＝anlog2an，数列{bn}的前n项和为Sn，求Sn.
20．(本小题满分10分)
已知直线x＋y－2＝0被圆C：x2＋y2＝r2所截得的弦长为8.
(1)求圆C的方程；
(2)若直线l与圆C切于点P，当直线l与x轴正半轴，y轴正半轴围成的三角形面积最小时，求点P的坐标．
学业水平模拟试卷(附中版二)数学参考答案—(这是边文，请据需要手工删加)
2017年湖南省普通高中学业水平考试模拟试卷二(附中版)
数学参考答案
一、选择题：本大题共10小题，每小题4分，满分40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	A
	C
	B
	B
	A
	C
	C
	D
	D


二、填空题：本大题共5小题，每小题4分，满分20分．
11．(－1，1)
12.eq \f(π,3)　【解析】由已知，sin α＝eq \f(4\r(3),7)，sin(α＋β)＝eq \f(5\r(3),14)，
可求cos β＝cos[(α＋β)－α]＝eq \f(1,2)，所以β＝eq \f(π,3).
13．39π
14．x－2y＋1＝0或2x＋y－3＝0
15．3
三、解答题：本大题共5小题，共40分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
16．【解析】f(x)＝cos2x－sin2x＝cos 2x.(1分)
(1)feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,12)))＝coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2×\f(π,12)))＝cos eq \f(π,6)＝eq \f(\r(3),2).(3分)
(2)由2kπ－π≤2x≤2kπ，k∈Z，

得kπ－eq \f(π,2)≤x≤kπ，k∈Z.(5分)
所以f(x)的单调递增区间为eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(kπ－\f(π,2)，kπ))，k∈Z.(6分)
17．【解析】(1)画茎叶图，中间数为数据的十位数：
	甲
	
	乙

	7
	2
	9　8

	1　5　7　0　8
	3
	3　8　4　6


从这个茎叶图上可以看出，甲、乙的得分情况都是分布均匀的，只是乙更好一些；乙的中位数是35，甲的中位数是33.因此乙发挥比较稳定，总体得分情况比甲好．(4分)
(2)计算可得：甲＝33，乙＝33；s甲＝3.96，s乙＝3.56；甲的中位数是33，乙的中位数是35. 综合比较选乙参加比赛较为合适．(8分)
18．【解析】(1)因为f(x)是定义在R上的奇函数，
所以f(0)＝b＝0, (1分)
又f(1)＝eq \f(1,2)，所以a＝1，所以f(x)＝eq \f(x,x2＋1).(3分)
(2)任取－1<x1<x2<1，则
f(x2)－f(x1)＝2,2)eq \f(x2,1＋x)
－2,1)eq \f(x1,1＋x)
＝2,1)eq \f(x2＋x2x－x1－x1xeq \o\al(2,2),（1＋xeq \o\al(2,1)）（1＋xeq \o\al(2,2)）)

＝2,1)eq \f(（x2－x1）－x1x2（x2－x1）,（1＋x）（1＋xeq \o\al(2,2)）)
＝2,1)eq \f(（1－x1x2）（x2－x1）,（1＋x）（1＋xeq \o\al(2,2)）)
(5分)
因为－1<x1<x2<1，

所以x2－x1>0，(1＋xeq \o\al(2,1))(1＋xeq \o\al(2,2))>0，

又－1<x1x2<1，所以1－x1x2>0，

所以f(x2)－f(x1)>0，

所以函数f(x)在(－1，1)上是增函数．(8分)
19．【解析】(1)设等比数列{an}的首项为a1，公比为q，
依题意，有eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(a1q＋a1q3＝20，,a3＝a1q2＝8，))解之得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(q＝2，,a1＝2))或eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(q＝\f(1,2)，,a1＝32.))(4分)
又{an}单调递增，∴eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(q＝2，,a1＝2，))∴an＝2n.(5分)
(2)依题意，bn＝2n·log22n＝n·2n，(6分)
∴Sn＝1×2＋2×22＋3×23＋…＋n·2n　　①，

∴2Sn＝1×22＋2×23＋…＋(n－1)×2n＋n·2n＋1 　　②，

∴①－②得，－Sn＝2＋22＋…＋2n－n·2n＋1＝eq \f(2（1－2n）,1－2)－n·2n＋1，

Sn＝－2n＋1＋n·2n＋1＋2＝(n－1)2n＋1＋2.(8分)
20．【解析】(1)因为圆C的圆心到直线x＋y－2＝0的距离为d＝eq \f(|0＋0－2|,\r(12＋12))＝eq \r(2)，(1分)
所以r2＝d2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(8,2)))

eq \s\up12(2)＝(eq \r(2))2＋42＝18.(2分)
所以圆C的方程x2＋y2＝18.(3分)
(2)设直线l与圆C切于点P(x0，y0)(x0>0，y0>0)，

则xeq \o\al(2,0)＋yeq \o\al(2,0)＝18.(4分)
因为kOP＝eq \f(y0,x0)，所以圆的切线的斜率为－eq \f(x0,y0).
则切线方程为y－y0＝－eq \f(x0,y0)(x－x0)，即x0x＋y0y＝18.(5分)
则直线l与x轴正半轴的交点坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(18,x0)，0))，与y轴正半轴的交点坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(18,y0))).
所以围成的三角形面积为S＝eq \f(1,2)×eq \f(18,x0)×eq \f(18,y0)＝eq \f(162,x0y0).
因为18＝xeq \o\al(2,0)＋yeq \o\al(2,0)≥2x0y0，所以x0y0≤9.
当且仅当x0＝y0＝3时，等号成立．(8分)
因为x0>0，y0>0，所以eq \f(1,x0y0)≥eq \f(1,9)，

所以S＝eq \f(162,x0y0)≥eq \f(162,9)＝18.
所以当x0＝y0＝3时，S取得最小值18.
所以所求切点P的坐标为(3，3)．(10分)
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